

他是归德“最美乡医”

长清人房玉栋获得济南市第五届道德模范



道德模范在身边

有这么一个人,20岁时,他子承父业,回家乡当起了“赤脚医生”;20年来,他诚信行医、不求名利,用一张张“小药方”解决了村民的大麻烦;近些年,他又身体力行,多次远赴西北,给山区师生献爱心、送温暖……他说,做一名好大夫,不但要有高超的医术,还要全心全意为患者做好服务。他就是归德镇前垛村的乡村医生,济南市第五届道德模范——房玉栋。

文/片 本报记者 张帅 通讯员 刘学谦



12月4日,房玉栋获得济南市第五届道德模范。

方圆百里,他给小孩看病是一绝

近日,记者一行来到归德镇前垛村,一走进村卫生室,就看到10多平米的小屋被抱着孩子的妇女挤得满满当当。隔壁输液室里有几个孩子正在输液,房玉栋站在床前一边向家长了解孩子的症状反应,一边拿起听诊器给孩子听诊,整个过程他一丝不苟。“来看病的大多是孩子,他们说不清楚自己哪里难受,得全靠号脉、听诊来诊断病

症,我不能有丝毫马虎。”趁着看病空隙,房玉栋跟记者聊了几句。

在交通、经济并不发达的前垛村,方圆百里的村民都知道房玉栋给小孩看病那是一绝,谁家的孩子要是有个头疼脑热,首先想到的就是找房大夫给瞧瞧。“有年隆冬腊月,村里的张大爷抱着自个儿的小孙子跑进了卫生室,着急地说,‘玉栋,你

可得救救俺孙子啊!’我赶忙接过孩子一看,口唇紫绀、面色灰暗,典型的缺氧症状,再一摸孩子的额头,滚烫!这肯定得了急性喉头水肿啊!我根据临床经验,随即给孩子吸氧,再针刺人中、十宣穴,同时辅以物理降温和药物治疗。很快,孩子的体温降下来了,转危为安。”聊起之前给孩子看病的经历,房玉栋说自己全都记得清清楚楚。

给村里困难户看病,他只收成本钱

“我父亲是一名乡村医生,受他影响,我从小对农村群众就医困难、缺医少药的情况有着切身体会,为了改变这个现状,我选择和父亲一样,做一名乡村医生。”1995年,房玉栋从山东省中医学院毕业后没有留到城里,而是回到家乡,协助父亲从事农村医疗工作,服务乡里乡亲。

房玉栋为村民看病总是尽量让他们少花钱,特别是给贫困户、残疾人看病,他只收成本钱,有时甚至不收钱。采访中,邻

村归北村的赵大娘因为感冒来卫生室输液,给她测完体温后,房玉栋建议她不用输液,“感冒不算严重,拿点速效感冒片回去吃,记住多喝水,第二天就能好利索”,房玉栋一边嘱咐,一边拿药。这次,赵大娘看趟病花了不到5块钱。“医生给病人看病,凭的是医术和良心,大多数村民家里本就不富裕,若给他们开一些高档药,让他们多花钱,那就是丢了医德。”房玉栋说。

农村生活水平低,疑难杂症

也多,给村民看病需要花费更多精力。房玉栋日夜夜读,利用业余时间自主学习,辨症施治,对症下药,赢得了乡里乡亲的信任,甚至有不少平阴、肥城的患者都慕名前来求诊。房玉栋接待病人从来都是一丝不苟,在他的办公桌上摆放着一盒名片,这是他为了方便村民就医特意印制的,上面写有他的办公、家庭电话,只要患者打来电话,他总能耐心细致地给患者答疑解惑。

热衷公益事业,20年来个人捐款超10万元

生在农村,长在农村的房玉栋深知农村贫穷落后,像贫困户、孤寡老人这样的弱势群体需要全社会的关爱。为尽最大努力帮助这些乡里乡亲,20多年来,他解囊相助弱势群体,不但为困难村民免除5万多元的医疗费,还向其他地区的贫困家庭、灾区

群众捐款10多万元;每年春节,房玉栋都会召集社会爱心人士,给附近6个村近30户困难家庭和五保老人送去救助金以及米面等生活必需品。

同时,房玉栋还十分热衷公益事业。2007年5月,他参加了由格桑花助学基金会发起的“西部

助学高原行”公益活动,随着活动小组来到青海省玉树州的曲麻莱县。7天时间,在平均海拔5300米的条件下,他们克服高原反应,跑遍了该县十几所希望小学,给学校送去了爱心捐款及学习、体育用品,并为师生们做了全面体检。

“照顾好长辈,是我的责任”

王琳琳:孝敬父母、侍奉公婆,乃天经地义



本报记者 张帅
通讯员 耿玉焕

贴身伺候瘫痪母亲 老人竟奇迹般痊愈

王琳琳是家里的老大,她还有一个妹妹,母亲生妹妹时受了风寒,落下了病根,身体一直不好,而父亲又常年在外工作很难顾及家庭,从小懂事的王琳琳主动承担起了照顾家人的责任。1996年秋天,王琳琳的奶奶突发脑血栓瘫痪在床,为了照顾老人,母亲也连急带累病倒了,家里的担子全压在了王琳琳身上,她要一边伺候卧病在床的奶奶和母亲,又要照顾好妹妹的学习生活,每天忙得不可开交。“对于全家人来说,那段时间真的很难,奶奶和妈妈受着病痛折磨,妹妹年纪还小,爸爸在外工作不能回家,我必须替他照顾好家里,这是我的责任。”让王琳琳感到遗憾的是,奶奶最后还是走了。

王琳琳参加工作后,她拿出自己的第一个月工资给家里每位长辈都买了新衣服,用她的话说,“父母养大自己不容易,现在我开始挣钱了,是时候回报他们了。”2012年冬天,母亲因患脑血栓瘫痪在床,生活不能自理,康复希望渺茫。为了不让母亲重蹈奶奶的覆辙,王琳琳决定独自担起伺候母亲的

责任,工作之余,她一边做贴身保姆,给老人做饭、喂药、按摩、陪护治疗;一边做心理医生,陪老人说笑聊天,安抚母亲的情绪,替父母把家里家外打理得井井有条。功夫不负有心人,经过一段时间的精心治疗,母亲竟奇迹般地痊愈了。



王琳琳给婆婆端上热腾腾的水饺。
通讯员 徐军刚 摄

2000年,23岁的王琳琳嫁入婆家,当时丈夫的奶奶还健在,作为孙媳妇,王琳琳与公婆、丈夫轮流照顾着老人的生活起居。2012年夏天,95岁高龄

守夜看护老婆婆 半个月没睡囫圇觉

的奶奶因病住院。白天,公婆在医院陪护老人,因为担心60多岁的婆婆身体支撑不住,王琳琳主动提出由她和丈夫值夜班看护奶奶。由于那段时间自己母亲的身体也不好,每天下班后,王琳琳常常先忙完那边,再过来忙这边,为了让丈夫休息好,她经常晚上独自一人照看已经神志不清、大小便失禁的奶奶,半个月下来,她睡眠严重不足,整个人消瘦了一圈。奶奶去世时,老人拉着孙媳妇的手迟迟不愿松开,感动了在场所有人。“那半个月确实很忙,每天吃不好,睡不好,累得腰酸腿疼,但看到奶奶临走时很安详,没受

什么罪,自己的付出也就值得了。”王琳琳说。

王琳琳不仅是孝顺儿媳,还是理家能手。她的丈夫在长清区食药监局任职,整天奔波在外,工作繁忙,很少有时间顾及家庭,照顾老人、教育孩子、操持家务的担子都落在了王琳琳身上,她的生活被固定在了单位、家庭“两点一线”。有人说她付出太多了,可王琳琳自己却不这么想,她感到很知足,对于她来说,平平淡淡才是真。“没有付出,哪来的幸福,我觉得付出越多,得到的幸福就越多。作为一个女人,家兴、人旺、工作顺利就是自己最大的幸福”。

区供电公司走访辖区11家企业

区供电公司走访辖区11家企业

本报12月17日讯(通讯员 刘阳 姬忠霞) 近日,国网长清区供电公司工作人员到济南柴油机股份有限公司、恒大金碧物业有限公司济南分公司等11家企业走访,给他们送去了《感谢信》和《征求意见书》。通过走访,区供电公司在了解企业最新动态的同时,还能规范、完善自身服务,加强队伍管理与培训。

近年来,长清区供电公司坚持“带着问题出去,带着答案回来”的工作原则,认真听取客户意见,向重点企业积极宣传供电政策法规,拉近与他们的距离。下一步,区供电公司将努力提升供电服务水平,为辖区用户用电提供有力保障。

供电服务进村居

本报12月17日讯(通讯员 刘阳 李明) “冬天用电负荷相对较大,一定要注意用电安全;电暖器上不能覆盖湿物;自家电线老化有破损时,一定要请供电所电工及时维护更换……”10日上午,国网长清区供电公司在五峰山街道东马集市开展“安全用电宣传日”活动,工作人员在向群众讲解安全用电常识、发放宣传资料的同时,还现场回复用户咨询,派维修人员入户处理用电隐患。

针对有群众反映“家中电线老化,存有安全隐患”的问题,供电维修人员随即入户排查,全面了解用户家中用电情况,紧急处理线路老化、开关接触不良等多处安全隐患,并建议用户及时更换老化线路。